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ATA DA VI REUNIÃO DO FÓRUM ESTADUAL PERMANENTE DE APOIO À 
FORMAÇÃO DOCENTE DO ESTADO DA BAHIA, FORPROF-BA, 2012 

 
Aos treze dias do mês de dezembro, do ano de dois mil e doze, às nove horas e 
quarenta cinco minutos, na sala vinte três do Instituto Anísio Teixeira – IAT, realizou-se a 
VI Reunião do Fórum Estadual Permanente de Apoio à Formação Docente do Estado da 
Bahia, FORPROF-BA, reunindo os seguintes componentes: Profª. Irene Maurício 
Cazorla, Diretora Geral do IAT/ Secretaria de Educação do Estado da Bahia, SEC, Vice-
presidente do FORPROF-BA; Profª. Nancy Rita F. Vieira, Coordenadora Institucional do 
Plano Nacional de Formação de Professores da Educação Básica-
PARFOR/Universidade Federal da Bahia-UFBA; Prof. José Mário Araújo, Assessor da 
Pró-Reitoria de Ensino-PROEN/Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia da 
Bahia, IFBA; Profª. Mirna Ribeiro Lima da Silva, Coordenadora Institucional do 
PARFOR/Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia Baiano, IFBAIANO; Profª. 
Rosangela Maria de Sales Mota, Pró-reitora de Desenvolvimento Institucional do 
IFBAIANO; Prof. Francisco Ricardo Duarte, Secretário de Educação à Distância da 
Universidade Federal do Vale do São Francisco, UNIVASF; Ariston de Lima Cardoso, 
Coordenador Institucional da UAB/Universidade Federal do Recôncavo da Bahia, UFRB; 
Profª. Maridalva de Souza Penteado, Coordenadora Institucional da UAB/Universidade 
Estadual de Santa Cruz, UESC; Profª. Flávia Azevedo de Moura Costa, Coordenadora 
Institucional do PARFOR/UESC; Prof. Claudionor Alves da Silva, Coordenador 
Institucional do PARFOR/Universidade Estadual do Sudoeste da Bahia, UESB; Profª. 
Maria Silvia Santos Barbosa, Coordenadora Institucional UAB/UESB; Prof. Luiz Artur dos 
Santos Cestari, Pró-Reitor de Graduação da UESB; Prof. Silvar Ferreira Ribeiro, 
Coordenador Institucional UAB/Universidade do Estado da Bahia-UNEB; Profª. Alda 
Muniz Pepe, Conselheira Estadual de Educação da Bahia, CEE; Prof. José Augusto 
Ramos da Luz, Coordenador Institucional da UAB/Universidade Estadual de Feira de 
Santana, UEFS; Raquel Cruz Freire Rodrigues, Conselheira Consultiva do Nordeste, da 
Associação Nacional pela Formação dos Profissionais da Educação, ANFOPE; além do 
Gleydson da Paixão Tavares, Supervisor PARFOR/UESC; Prof. Alfredo Matta, 
representante da UNEB; Profª. Norma Lucia Vídero Vieira Santos da Coordenação de 
Desenvolvimento do Ensino Superior, CODES/SEC; Profª. Hilda Silva Ferreira, 
Coordenadora Adjunta do PARFOR da UNEB; Profª. Sofia Souza, Coordenadora Adjunta 
da UAB/UFBA; Cristiane Brito Machado, Professora do PARFOR/IFBAIANO; Profª. 
Amélia Tereza Maraux, Superintendente de Desenvolvimento da Educação Básica, 
SUDEB/SEC; Vanilda Jordão Silva, Coordenadora da Secretaria Municipal de Educação, 
Cultura, Esporte e Lazer/Centro de Formação Educacional, SECULT/CENAP; Profª. 
Mary de Andrade Arapiraca, Coordenadora Faculdade de Educação, FACED/UFBA; 
Profª. Leila Pio Mororo, Professora da UESB; Prof. Reginaldo de Souza Silva, Professor 
da UESB; Prof. Ednaldo Ferreira Torres, da UNIVASF; Profª. Beatriz Roma Marthos, 
Representante da Associação Brasileira de Educação a Distância, ABED; Profª. 
Elisângela dos Reis Oliveira, Coordenadora de Educação a Distância DIRED/IAT/SEC; 
Mirla Augusta Moura de Souza, servidora do setor de Coordenação de Formação de 
Professores, Diretoria de Formação e Experimentação Educacional, CFP/DIRFE/IAT/ 
SEC; Prof. José Rosa dos Santos, Assessor Técnico da DIRED/IAT/SEC; para tratar da 
seguinte pauta: Análise, ajuste e aprovação do quadro de oferta de cursos e vagas do 
PARFOR 2013; Articulação da oferta de cursos a distância; Ações referente a pré-oferta 
de cursos pelo SINAFOR; Planejamento das ações de 2013, Circuito Acadêmico do 
FORPROF-BA 2013; 19º Congresso Internacional de Educação a Distância, 19ºCIAED 
e, o que ocorrer. Como informe destacaram-se as seguintes: Prof. Ednaldo Ferreira 
Torres é o atual Presidente do Comitê Gestor da UNIVASF; Profª. Leila Damiana 
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Almeida dos Santos Souza é a atual Presidente do Comitê Gestor da UFRB;  Solicitação 
do município de Jaguarari; Solicitação do município de Pintadas  e Lançamento do Edital 
SEC-IAT/FAPESB Inovação em Práticas Pedagógicas nas Escolas Publicas da Bahia. 
Prof. Irene Cazorla iniciou a reunião cumprimentando os presentes ao tempo que 
expressou a sua satisfação em acolher os membros do Fórum no IAT, informando que o 
lançamento do Edital da FAPESB foi transferido para o 17 de dezembro do ano corrente 
e enfatizando que o ponto de pauta mais importante da reunião é a análise, ajuste e 
aprovação do quadro de oferta de cursos e vagas do PARFOR para 2013. Em seguida, 
apresentou e analisou junto aos presentes a planilha de oferta e demanda de cursos 
inseridos na Plataforma Paulo Freire, organizada por Diretorias Regionais de Educação, 
DIREC, que congregam municípios e que, em geral, tem campus das Instituições de 
Ensino Superior, IES. Prof. Silvar Ribeiro perguntou se as informações da planilha se 
referem a demanda de cursos presenciais ou a distância e se seria possível 
disponibilizar o material para os presentes. Profª. Irene Cazorla ficou de encaminhar 
essa planilha para todos os membros do fórum, esclarecendo que todas as informações 
se referem aos cursos presenciais. A seguir cotejou a oferta e a demanda e verificou que 
em algumas regiões não havia demanda para a oferta apresentada pelas IES. Essa 
análise gerou vários questionamentos sobre a fidedignidade dos dados, pulverização da 
demanda, professores que não se cadastraram. Após discussão as IES se 
comprometeram em fazer uma ampla divulgação das vagas na época do 
vestibular/seleção. Prof. Silvar Ribeiro socializou a experiência de ter participado de um 
evento em Brasília no qual foi discutido Políticas dos Cursos em EAD, enfatizando a 
importância de se criar na Bahia uma frente parlamentar e reuniões com políticos locais 
para junto com a IES e a SEC/IAT discutirem as Políticas de Formação de Professor. Em 
seguida, Prof. Reginaldo Silva trás para discussão outra questão: “como ficaria a 
liberação dos professores da rede pública estadual e municipal para realizarem os 
cursos?” Profª. Irene Cazorla, em resposta, esclareceu que a SEC está liberando aos 
poucos os professores para fazer o curso, garantindo em primeiro lugar as aulas para os 
estudantes, dada a escassez de professores em algumas disciplinas, em especial, as 
das ciências exatas. Na sequência, retomou-se a explanação sobre a situação da 
demanda de curso nos municípios, na qual o Prof. Claudionor Silva socializou a situação 
de Vitória da Conquista. Existem professores que trabalham em áreas diferentes de sua 
graduação e que, legalmente, não teriam “obrigação” de atuar em uma disciplina 
diferente de sua formação; a Profª Norma Vídero informa que o PARFOR da UNEB abriu 
vaga de segunda licenciatura e não formou turma; a Profª Nancy Vieira colocou que 
mantém turma de Física e Química com um número pequeno de participantes e a Profª. 
Flávia Moura pontuou que na UESC, alguns professores iniciam o curso e não finalizam. 
A solução seria fazer o curso modular, embora não seja o ideal. Em seguimento, iniciou-
se uma reflexão sobre o Currículo da Educação Básica, o que se tem discutido, como se 
repensar o currículo e a distribuição das disciplinas. Observou-se, também, que estes 
questionamentos são tanto para os cursos EAD quanto presencial. Na oportunidade, o 
Prof. Reginaldo Silva relata a importância da relação do PARFOR com as normas das 
IES, reforçando que a educação tem que ser prioridade.  Mencionou que um dos 
problemas das Políticas Públicas de Formação de Professores é que não existe Políticas 
Públicas de Formação de Professor Estadual dentro das Universidades e a falta de 
aderência aos cursos considerados críticos. “A ação do FORPROF não pode ser 
emergencial e, sim, constante. Como isso pode se tornar uma realidade? É preciso que 
os programas se comuniquem”. Profª. Irene Cazorla considerou as intervenções 
pertinentes e entrará em contato com a SEC para verificar a possibilidade de 
comunicação entre os programas. Logo após, retoma-se a discussão acerca da 
participação dos professores no PARFOR e os questionamentos dos dados informados 
pela CAPES. A Profª. Hilda Ferreira relembrou que para o professor participar dos cursos 
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do  PARFOR tem que estar em efetivo exercício do magistério e faz uma ressalva sobre 
os dados da CAPES, afirmando que os mesmos foram informados pelos prefeitos que 
estão deixando o mandato e os novos, até o momento, não manifestaram interesse pelo 
assunto. Prof. Silvar Ribeiro acrescenta que para se efetivar um curso é preciso ter um 
professor em exercício inscrito no mesmo. Com relação à inserção da oferta pelas IES, a 
Profª Nancy Vieira pede a palavra para comunicar que a UFBA irá ofertar cursos, embora 
tenha perdido o prazo de inserção no sistema PARFOR/CAPES. Outras instituições, 
também, solicitaram poder inserir suas ofertas. Nesse momento, a Profª. Irene Cazorla 
coloca em votação a oferta de cursos apresentadas pelas IES, o que foi aprovado por 
unanimidade e ficou determinado que a Profª. Irene faria uma consulta a CAPES sobre a 
inserção de outros cursos e, caso isso fosse possível, todas as IES que não realizaram a 
inclusão no prazo e/ou tenham interesse em retificar suas ofertas tem até 30 de janeiro 
de 2013 para enviar a relação dos cursos. Essa oferta será socializada por email e será 
aprovada ad referendum e enviada à CAPES ,no prazo estipulado no calendário. Em 
seguida, a Profª. Raquel Rodrigues, Coordenadora Geral ANFOPE, Regional Nordeste, 
solicitou a palavra para socializar os resultados da reunião da ANFOPE, realizado em 
Brasília, na última semana de novembro do ano corrente. Informou que solicitou de todas 
as IES um mapa sobre a situação do PARFOR, entretanto as únicas que enviaram o 
documento foram UFBA, UFRB e UEFS. Nessa reunião, Isabel Pessoa, Coordenadora 
Geral do PARFOR/CAPES informou que os estados mais atuantes são: Ceará, Bahia, 
Pará, observado que no Ceará a política do PARFOR é forte e no Pará os cursos do 
PARFOR são presenciais. Para concluir, ressalta que o PARFOR é um dos maiores 
programas de Formação de Professor e tem previsto para o próximo ano um Encontro 
Regional do PARFOR. Profª. Irene, também, coloca em discussão e aprovação as 
reuniões do FORPROF em 2013, ficando acordado as seguintes datas com os seus 
respectivos locais: 15 de março no IFBA, Porto Seguro; 15 de maio na UFBA, em 
Salvador, 5 de julho o III SBL na UFRB, em Cruz das Almas; 13 de setembro no 
IFBAIANO, em Catu e 22 de novembro na UNIVASF, em Juazeiro. Em relação a 
solicitação da implantação de um polo UAB no município de Jaguarari, foi deliberado que 
a UNIVASF elabore um termo de cooperação técnica entre o município a Secretaria da 
Educação do Estado da Bahia e a UNIVASF para implementação do Polo da UAB no 
Distrito de Pilar, bem como a articulação acadêmica da UNIVASF. Em relação à 
solicitação município de Pintadas, sobre a implementação de uma nova turma de 
Pedagogia presencial no seu polo, que tem capacidade para atender todo o Território da 
Bacia do Jacuípe, foi deliberado que a UEFS estude a possibilidade de oferta. Para 
concluir as atividades do período matutino, a Profª. Irene Cazorla relata a importância 
dos membros do FORPROF participarem do período vespertino quando será discutido o 
19º CIAED e franqueou a palavra para o que ocorrer. Prof. Maria Silva apresenta de 
forma breve a proposta de organizar um seminário que aborde a Institucionalização da 
UAB na IES, tendo como um dos objetivos a criação de um documento institucional para 
UAB. Inicialmente, estaria previsto para o final de março e início de abril de dois mil 
treze. Neste instante, os presentes teceram algumas indagações e sugestões. Por fim, a 
Profª. Irene Cazorla sugeriu que durante o intervalo do almoço os membros sistematizem 
as sugestões para que fossem socializadas no retorno.  Assim, a reunião no turno 
matutino encerrou-se às doze horas e vinte cinco minutos. Dando continuidade a reunião 
no turno vespertino, voltam a se reunirem para tratar dos seguintes pontos de pauta: a 
proposta de um seminário que aborde a Institucionalização da UAB e o 19º CIAED. Profª. 
Irene Cazorla continuou conduzindo a reunião e franqueou a palavra, aos presentes, 
para apresentação das sugestões referentes ao seminário. Após discussão acerca da 
estrutura, programação, título, local e data do evento e a possibilidade de um espaço no 
evento para sensibilização e divulgação do 19º CIAED, chegaram às seguintes 
definições: título do evento será Políticas de Institucionalização da EAD nas IES; o local 
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de realização será na UESB, em Vitória da Conquista com previsão para março de dois 
mil treze; um dos convidados principais será a CAPES; o evento será realizado em dois 
dias, sendo que no primeiro dia ficou acordado que será concedido um espaço para 
apresentação, sensibilização e divulgação do 19º CIAED; a responsável pela 
organização do evento, elaboração e envio do projeto do seminário ao IAT/ SEC é a 
Prof. Maria Silvia santos Barbosa da UESB e, o IAT/ SEC será co-realizadora apoiando o 
evento. Logo após as definições acerca do seminário, Beatriz Marthos, coordenadora da 
ABED, responsável pela organização do 19º CIAED explicou as expectativas do evento 
na Bahia. Iniciou a explanação apresentando a evolução dos projetos do CIAED desde o 
ano dois mil e quatro, ano em que a Bahia sediou este evento, até o ano atual e informou 
que a ABED tem dois eventos: um nacional no primeiro semestre e outro internacional no 
segundo semestre. Destacou que um dos principais apoios que necessita da Bahia se 
refere à composição da comissão científica que precisa contar com cento e vinte 
professores doutores para avaliação dos trabalhos científicos do evento. Cada professor 
da comissão ficaria responsável por avaliar dez trabalhos e responder um questionário 
de avaliação do mesmo. Nesse ponto, foi deliberado que as IES têm um papel 
importante na sensibilização e indicação dos professores. Além disso, ressaltou a 
necessidade de mobilizar toda a Região Nordeste para participarem do CIAED, fazendo 
inscrição de trabalho, como: relatos de experiências, artigos científicos, projetos de 
pesquisa, projetos de extensão e demais produções cientificas. Mencionou que o CIAED 
contempla tanto o mundo acadêmico como coorporativo e que, ao visitar o Polo 
Tecnológico de Ilhéus, considerou interessante o trabalho desenvolvido pelo mesmo. 
Dessa forma, acredita que seria válido convidar o Polo para participar do CIAED. Profª. 
Maridalva Penteado, da UESC, ficou de apresentar a referida proposta ao Polo. Profª. 
Elisângela Reis informou as conquistas e implementação do Polo de Apoio Presencial 
UAB de Campo Alegre de Lourdes, que foi inaugurado em nove de dezembro do ano 
corrente. Beatriz Marthos conclui sua explanação informando que o evento contará com 
vinte salas simultâneas com três sessões de duas horas e que espera uma grande 
mobilização para inscrição de trabalhos científicos no 19º CIAED.  Sem mais nada a ser 
declarado, Profª. Irene Cazorla encerrou a reunião às quinze horas e trinta minutos e eu, 
Mirla Augusta Moura de Souza, lavro esta ata, que segue assinada por mim e pelos 
presentes. 
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